

# 今年淄博释放援企稳岗红利3.6亿元

记者 马玉姝

11月28日,淄博市政府新闻办组织召开全市社会保险“惠企惠民”举措落实情况新闻发布会,邀请市人力资源和社会保障局局长孙宏业介绍有关情况;市人社局党组成员、市社保中心党委书记、主任车新鹏,市社保中心副主任刘家亮,市社保中心失业保险科科长孔楠回答记者提问。

今年以来,淄博推进“降返

扩提”目标任务落实,以“直兑直达”“免申即享”等方式,力保市场主体稳就业,截至目前共释放援企稳岗红利3.6亿元。

减轻用人单位负担。2023年继续实施阶段性降低失业保险费率政策,实施期限延长至2024年底。今年以来,已为7.4万家企事业单位减负2.82亿元。

支持企业稳定岗位。2023年继续实施失业保险稳岗返还政策,符合条件的中小微企业按企业及其职工上年度实际缴

纳失业保险费的60%返还,大型企业按30%返还。今年以来,淄博已为1546家企业拨付稳岗返还资金6246万元,惠及职工18万人。

激励企业吸纳大学生就业。2023年延续实施一次性扩岗补助政策,对招用2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16-24岁青年,签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险1个月以上的企业,按每招用1人

1500元的标准发放一次性扩岗补助。今年以来,淄博已为368家企业发放扩岗补助资金427万元,惠及高校毕业生2849人。

促进劳动者提技能。2023年继续加大技能培训支持力度,参加失业保险1年以上的企业职工或领取失业保险金期间的失业人员取得职业资格证书或职业技能等级证书,可在发证日期12个月以内申请技能提升补贴。今年以来,淄博已发放技能提升资金1007万元。

张店区柳泉小学

安全教育

预防意外伤害

近年来,随着我国社会城市化、工业化步伐的加快,道路交通和市政设施在不断更新,少年儿童生活环境中面临的危险因素也有所增加。然而,孩子们的防范意识和自救能力却远远没有跟上,少年儿童意外伤害问题日益突出。为此,张店区柳泉小学二年级二班有幸请到刘其贤同学的家长进行了一场关于《小学生意外伤害》的讲座,向同学们系统全面地介绍了预防意外伤害的相关知识。

安全十分重要,因为它对学校的正常运转和每位学生的健康成长都是至关重要的。通过此次讲座,为同学们敲响了警钟,明白了生命是最值得永远珍惜的,安全是一个需要植入我们大脑的警示灯。(刘婧雯)

## 沂源获评山东省2023年科技创新强县

记者 李梓博

近日,山东省科技厅公示2023年科技创新强县名单,沂源县等全省10个区县上榜。

公示显示,根据《山东省科学技术厅山东省财政厅关于做好2023年科技创新强县评选认定工作的通知》,省科技厅会同省财政厅等部门,按照2023年科技创新强县评价指标及测评认定方法,对各县(市、区)上年度

相关评价指标数据进行了测算,拟择优确定济南市历下区、青岛市城阳区、淄博市沂源县、烟台市龙口市、潍坊市奎文区、济宁市兖州区、泰安市泰山区、临沂市沂水县、德州市齐河县和滨州市沾化区为2023年山东省科技创新强县。

根据《山东省科技创新强县财政激励政策实施方案》,山东每年在全省遴选10个创新投入大、能力强、成效突出的科技创

新强县,省级财政给予每个科技创新强县1000万元资金支持。

近年来,沂源聚焦科技赋能、创新驱动,锚定“创新强县”战略,统筹推进研发投入、高企培育、平台建设、科技人才引进等重点任务争先进位,建立了“山东省院士谷专家创新基地”“山东省智库专家调研基地”,获评国家可持续发展试验区,为全县高质量发展提供了有力支撑。

沂源大力培育科技型企业,构建多层次科创主体梯次培育体系,科技型中小企业、高新技术企业数量持续增长持续突破。高新技术企业增长率连续5年超过20%,备案科技型中小企业已达到98家。全县高新技术产业产值占比达到88.73%，“四强”产业增加值占比79.6%，连续多年保持淄博第一，全省领先。2022年，全县研发经费投入总额达到8.4亿元，增长29.1%。

## 厚植廉政文化 建设清廉村居

桓台县马桥镇辛庄村借助主题党日活动的机会,召集党员开展廉政文化教育。

会上支部书记提出把清廉建设融入到党的基层组织建设、民主建设、社会管理等村居建设的方方面面,坚持以培训促进科学履职、有效监督。加强对党员干部的业务培训和廉政教育,让广大党员清晰掌握应该干什么、怎么干,哪些能干、哪些不能干,提升履职能力,减少廉政风险。加强对村务监督委员会成员的教育和培训,促进村务监督工作的专业化、规范化、有序化。在提高思想认识、鼓励主动监督的同

时,增强业务能力,深刻了解“监督什么、监督谁、怎么监督”,从而实现有效监督。认真处理群众反映的问题,深入细致排查风险,盯紧盯牢惠民物资、工程项目建设、土地资源等领域,强化民主监督,严格规范村居干部廉洁行为,建立线上线下全程监督机制,利用村务信息公开平台,全面推进村级信息公开,所有村级财务、政务全部做到网上可查。

会后,广大党员纷纷表示要从自身做起,努力打造班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗、干群和合的清廉村居。

(周金广)

## 开展信用积分兑换 助力健康新生活

桓台县马桥镇北营管区根据各村第三季度各网格积分考核情况,在管区内辛庄村、北一村、北二村、北三村、冯马村、胡马村、齐马村联合在信用积分兑换商店举行信用积分表彰大会与“积分变现”的兑换活动,助力美德健康新生活。

自信用积分兑换开展以来,北营管区严格按照“一网三联积分考核办法”为每一位村民建立积分管理台账。管区内志愿氛围十分浓厚,根据桓台县信用中心反馈的AAA级诚信个人名单,北营管区有多名村民入选,充分体现村民们热爱劳动、勤劳奉

献的优良品质。

村民们积极参加村内秸秆禁烧值班、家园卫生清扫等志愿服务,不仅凭借着积攒起来的诚信积分兑换到了丰厚的生活用品,而且更多的是一种发自内心的光荣和自豪感,因为通过他们的努力,增强了村居的凝聚力。

北营管区将进一步加大“一网三联”信用积分的宣传力度,“一网三联”给村民带来的福利不只是一时的更是长期的,形成的助人为乐良好风气将继续传递下去,让更多的村民加入到村居建设中,助力乡村美德健康新生活建设。(王娜娜)

消防安全检查

为全面做好学校消防安全工作,进一步加强学校安全隐患排查,近日,张店区消防大队到柳泉小学开展消防安全检查。

检查中,大队检查人员重点对安全疏散通道、消防安全疏散标志、消防器材设施和应急照明设施是否完好等进行了现场检查,同时对学校电气线路、用电用火等是否安全合理,学校管理制度是否健全、学校消防档案等情况进行了全面检查。

此次检查,进一步提高了学校消防安全防范意识,学校将继续加强消防安全检查和师生消防安全教育,营造安全、和谐、稳定的教学环境。(李庆峰)

## 完善工会民主管理构建和谐劳动关系初探

彬县水帘洞煤炭有限责任公司 谢冰洁

随着经济社会的不断深入以及企业的转型发展,职工的思维方式和价值观念发生了很大变化,这也加大了国有企业管理职工的难度。因此,国有企业必须进一步完善工会民主管理,让职工群众广泛参与企业的各项管理决策,自觉为企业发展献计献策,贡献力量。

一、工会民主管理的意义

(一)有助于提升职工责任感

在以往的工会管理工作中,职工群众处于被管理的状态,没有真正参与到工会的各项管理决策中,不利于职工群众主人翁意识的形成和责任感的提升。实行工会民主管理,可以让广大职工群众真正参与到工会各项管理工作中,共同为企业长远发展出谋划策,从而提升职工群众的责任

意识。

(二)有助于发展和谐劳动关系

加强企业民主管理,全面深化企务公开,不断加强工会在维护职工权益方面的职能,是国有企业的一个关键因素。因此,只有充分有效地实行民主治理,创造民主治理的“大环境”,才能充分调动企业经营管理者、负责人和劳动者的积极性,增强企业的活力。

二、完善工会民主管理构建和谐劳动关系的策略

(一)完善工会民主管理体系

在目前的国有企业制度下,只有通过大量职工的共同努力和民主治理的健全完善,才能持续推动企业发展。工会组织需要以常规化管理为基

础,将民主化管理渗透到各项日常管理中,鼓励职工群众积极参与到工会管理活动中,以此来确保各项管理制度的有序落实。需要合理引入管理和监督机制,确保对各个部门进行及时有效的监管,以此来提升企业综合管理水平。企业需要优化民主管理体系,在优化体系的过程中,企业不仅需要考虑到盈利情况,还必须全面考虑职工的权利和利益,以便有效地改进管理标准和工作制度,促进和谐劳动关系的构建和完善。

(二)加强职工思想工作

职工是工会民主管理的主体,职工的专业技能和职业素养能够对工会民主管理效果发挥直接作用。因此,为确保工会民

主管理的有效性,企业应重视职工思想道德教育工作,构建工会组织与职工群众密切联系的机制。定期了解掌握职工群众的思想状况,及时收集、查明、分析和解决职工迫切需要的问题,增强他们的认同感和归属感,促进和谐劳动关系的构建和完善。

(三)丰富工会民主管理活动形式

工会在企业 and 职工之间,起着重要的“桥梁”和“纽带”作用。工会需要定期开展慰问、送温暖、技术比武等活动,为职工交流和沟通搭建良好的平台,以此来丰富职工精神世界,缓解职工心理压力,以此形成“我为人人,人人为我”的和谐职工关系,从而切实提升工会民主化管理的水平,共同推动企业的发展。

防踩踏安全教育

为进一步增强学生安全意识,熟练掌握应对危险发生时采取的防护措施和方法,避免参加集体活动因排队拥挤而出现踩踏事故,最大限度地降低危险,提高师生紧急疏散避险的能力。张店区柳泉小学利用班会时间集中开展了防踩踏安全教育。

通过开展防踩踏安全教育,让学生了解了在出现拥挤摔倒时怎样更好的保护自己。同时也让学生体会到安全是头等大事,只有提高安全意识,遵守秩序,避免拥挤踩踏等安全事故的发生,才能快乐健康的生活学习。(李庆峰)